

闪电辞职 安倍离任无碍中日经贸正常发展

日本首相安倍晋三12日下午2时在首相官邸会见记者时正式宣布辞职的决定,以期打破国会在《反恐特别措施法》问题上的僵局。自民党表示将于本月19日选出安倍的继任者。专家表示,安倍晋三12日宣布辞职尽管有些突然,但也并非完全在意料之外。当前日本经济已处于复苏轨道并且经济发展的内外环境保持稳定的大背景下,安倍的离任不会对日本的经济带来较大负面影响。

业内人士还特别指出,安倍上任一年来,中日经贸关系持续快速发展。安倍辞职尽管给双边经贸增添了一些不确定性,但考虑到两国经济的高度相互依存关系,加上新首相仍将在自民党中产生,日本政坛的调整不会影响中日经贸的正常发展。

◎本报记者 朱周良



日本民众关注安倍辞职 本报传真图

市场反应 日本股市早盘冲高收跌0.5%

在安倍辞职的消息昨天早间传出之后,日本股市在第一时间作出了反应,日股早盘一度冲高1%,但政坛的不确定性最终拖累大盘收低。

截至12日收盘,日经225指数跌

80点,跌幅0.5%,报15798点,在市场最初传出安倍辞职的消息后,股指一度应声大涨1%左右。东证指数12日收跌4点,跌幅0.3%,报1528点。

分析师表示,安倍辞职带来的政治

不确定性令投资者格外谨慎,预计在新首相人选宣布之前,股市仍将有波动。

日本当地一位管理着380亿美元资产的基金经理人说,有些人把安倍辞职视为利空,但市场气氛很快转空。

货币政策 政局不稳或影响日央行决策

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英分析说,从日本经济的角度来看,当前的首相更替与上世纪90年代日本“十年九相”的情况完全不同,不管是日本经济本身还是外部环境都要明显强于以往。因此,她预计,安倍上台不会给日本经济带来很大负面冲击。

在上世纪末,日本仍处在泡沫经济的后遗症中,而连续的首相更替给当时的日本经济带来了沉重打击。不过,专家表示,日本经济目前已处于复苏轨道,基本上克服了长期低迷下的

通缩局面,总体上的消费和投资信心有所恢复。

在经合组织的最新报告中,该组织整体上仍相当看好日本经济,尽管将日本经济今年的增长预测由2.6%降至2.4%,但仍超过了美国预期中的1.9%。日本国内的就业情况也持续改善,根据日本官方统计,7月份该国失业率从6月时的3.7%降至3.6%,为1998年2月以来的最低水平。今年以来,日本失业率已连续几个月低于4%。

而从外部经济来看,尽管美国经济可能降温,但亚洲和欧洲仍保持了较快

增长,这足以确保日本的外部需求不受太大影响。

在安倍12日正式宣布辞职决定后,以干事长麻生太郎为中心的自民党将着手推荐安倍后任继任人选。自民党宣布,将使用简化的选举程序来推选安倍的继任人选。

不过也有专家指出,当前政局的不稳定可能影响日本央行下周的货币决策。日本央行将在下周召开例会,此前该行已推迟了加息,现在看来,下周加息的概率也很低,因为当局可能想在政治形势稳定下来以后再解决经济问题。

专家分析 不会阻碍中日经贸正常发展

专家表示,对于与日本经贸关系密切的中国来说,安倍的辞职无疑是一个不确定性,但考虑到当前中日经贸已高度相互依存,且新首相基本上仍是自民党人出任,所以,这一最新变化不会阻碍双边经贸的正常发展。

中国外交部发言人姜瑜12日也表示,进一步发展中日关系符合两国和两国人民的根本利益,这一势头将会继续

下去。姜瑜说:“我们注意到安倍首相作出辞去首相职务的决定,这是日本的内政事务。”她说,近年来,中日关系在两国政府和各界人士共同努力下,得到了明显的改善与发展。安倍首相为此发挥了积极的建设性作用。

陈凤英指出,当前中日经贸现状已到了“我中有你,你中有我”的地步,安倍的辞职只是日本政治上的正常调整,

不会改变双边经贸发展的基础。

据中国海关最新统计,今年前8个月中,日本仍是中国的第三大贸易伙伴,双边贸易总值1502亿美元,增长14.5%。而日本方面早些时候的数据则显示,在2006财年中,中国内地已超过美国,成为日本的最大贸易伙伴。当年,日本对华出口增长了21%,进口则增长13%,均为连续第8年增长。

■新闻内幕

安倍为何选择此时辞职?



日本首相安倍晋三12日突然宣布辞职决定,给日本政坛带来巨大冲击同时,也留下种种疑案。

为什么辞职?为什么选择这个时机辞职?他的辞职会给政坛带来什么影响?

辞职原因:多重压力?

从安倍12日发表的讲话看,他把辞职原因主要归之于一点,即由于在野党反对,《反恐特别措施法》延长无望,从而将损害日本在反恐战争中的“国际责任”。他称,自己辞职能让执政党重新拥有“活力”,推动国会通过相关法案,继续履行“国际承诺”。

有记者问,辞职与自卫队继续在印度洋活动有什么联系?安倍说,只要他还是首相,与反对党党首的对话就很难。

尽管安倍反复强调辞职的最大原因是日本需要继续支持“国际社会的反恐战争”,但日本媒体认为,自7月末国会参议院选举失利以来,安倍一直面临巨大压力,尤其是选后新组建的内阁频频丑闻后,安倍的执政压力、执政信心和身心状态已到达临界点。

参议院选后,安倍政权支持率降到

3成以下。但在大幅改组内阁和自民党人事方面,安倍所获支持率开始反弹,一度回到40%以上。但从前农林水产大臣远藤武彦开始,新内阁成员的金钱丑闻再次集中爆发,安倍的支持率又跌回与参议院选举前后相仿的低点。

安倍12日承认,在得不到国民信任的情况下,难以推动政策实施。

重压之下,安倍的身心状况似乎也出现问题。共同社说,从澳大利亚城市悉尼回来后,安倍吃不下饭,只能喝粥,睡眠也出现问题。内阁官房长官与谢野馨12日暗示,健康状况是安倍作出辞职决定的原因之一。

由此可见,所谓“因反对党党首拒绝对话而辞职”只是表面原因。深层原因是,屡遭重创后,安倍对重新赢得民众支持丧失信心。用他自己的话说,继续干下去“没有意义”。

辞职时机:一错再错?

日本各界对安倍的辞职时机颇多困惑。

安倍在9日表示,将视国会审议延长《反恐特别措施法》的结果,决定是否辞职。10日,安倍在国会发表施政演说。12日起,国会进入答辩等例行日程。

鉴于此,外界先前普遍认为,安倍是否辞职,应该在朝野斗争分出胜负后才定。

有记者问安倍,当初参议院败选,辞职呼声那么高时,没有选择辞职,为何反而在重整旗鼓后突然辞职。安倍回答说,参议院败选后,他该反省的反省了,政策该调整的也调整了,内阁也改组了,认为可以继续推动改革,所以那时没有辞职打算。

安倍再次强调,之所以选择现在辞职,是因为反恐既是个人“承诺”,也是日本政府的“国际公约”,为实现这一“承诺”,他才选择辞职。

日本媒体分析说,安倍预料,在反对党控制参议院的现状下,且国会会期只有短短62天,相关法案通过难度极大。

民主党党首小泽一郎11日表示,如果执政党执意将相关议案返回众议院后再度表决,以强行通过,在野党将在参议院提交并通过针对安倍的弹劾案。如此一来,安倍政权运营必将陷入瘫痪。

日本媒体就此认定,安倍采取了类

似“自爆”的方式,以“牺牲自己”把压力转嫁给反对党,同时争取赢得民众“同情”,为下任首相最早在国会推动相关法案增加筹码。

不过,用小泽一郎的话说,安倍选择在这个时候辞职是一错再错。

辞职影响:政坛动荡?

安倍表明辞意的同时说,希望下任首相能继续他的“方向”。但分析人士认为,安倍10日的施政演说已证明自己坚持的修宪等所谓“摆脱战后体制”路线上后退,继任者不太可能完整接过他的衣钵。

吸取参议院选举失利的教训后,可以预计,自民党下任首相的施政重点将放在减少贫富分化等民生方面。安倍热衷的修宪等话题可能不再成为关注焦点。

至于安倍辞职的“导火索”,即反恐相关法案的前景,民主党党首小泽一郎12日重申,在野党不会因此改变反对立场。

日政府原本希望新法案最早于本月27日进入众议院审议日程,11月10日以前设法通过新法案。这样,即使《反恐特别措施法》在11月1日失效,自卫队撤回日本后,只要新法案能获得通过即可再次派遣。日本政府也就能继续遵守所谓“国际承诺”。

安倍宣布辞意后,自民党继任政府的这些既定方针应该不会有很大的变化。

但日本《读卖新闻》认为,在野党可能会提出解散众议院、提前举行选举的要求。如果在野党抵制审议政府相关法案,国会将持续动荡。

在经济层面,财务大臣野田福志郎12日表态说,安倍辞职不会影响既定的财政政策。市场人士的看法则有分歧。路透社援引NLI研究所首席经济学家土师弘一(音译)的话说,“对经济政策的冲击比较有限,因为没有什么需要迫切在国会解决的问题”。但他认为,政治上的动荡可能会让市场有不安情绪。

另一名市场分析人士马克·德米特则特别认为,安倍政府采取的一些监管措施有损外国投资者对日本证券市场的信心。他认为,大多数投资者短期内会采取观望态度,看有没有新政策出台。

(据新华社报道)



中国建设银行股份有限公司 首次公开发行A股网上路演公告

中国建设银行股份有限公司(下称“发行人”)首次公开发行不超过9,000,000,000股人民币普通股(A股)(下称“本次发行”)已获得中国证券监督管理委员会证监发行字[2007]282号文核准。本次发行采取网下向询价对象询价配售与网上资金申购发行相结合的方式。为便于A股投资者了解发行人的有关情况和本次发行的相关安排,发行人和本次发行联席保荐人(主承销商)将在中证网举行网上路演,敬请广大A股投资者关注。

1、网上路演网址:www.cs.com.cn

2、时间:2007年9月14日(星期五)14:00-18:00
3、参加人员:中国建设银行股份有限公司董事会及管理层成员和本次发行联席保荐人(主承销商)相关人员

发行人:中国建设银行股份有限公司
联席保荐人(主承销商):中国国际金融有限公司
(排名不分先后) 中信证券股份有限公司
信达证券股份有限公司
2007年9月13日

水井坊·中国高尚生活元素

温一壶月光下酒

明月松间照, 共饮一轮秋。温一壶月光下酒, 感官之外, 还享受到一份醇厚的高雅情怀。水井坊酒, 以传统承载时尚, 以时尚复兴传统, 传颂中国高尚生活之美。

六百多年来一直专注于演绎中国高尚生活的水井坊酒, 于中秋佳节之际, 首次推出五款07中秋特制酒版, 融汇技术与艺术, 将中秋风韵赏月图以精美工艺铸于其上。以珍藏概念传达优雅感受, 奉行限量出品的减法美学, 极具审美与收藏价值。在今宵的节日里, 水井坊还将延续这一方式, 为您珍藏每一个传统节庆的风尚记忆。

此外, 水井坊联合新浪网举办“温一壶月光下酒”博客美文征集和“留驻月圆一刻”影像征集活动, 抒发您中秋的美好记忆, 记录您心中最美的月光, 让今年中秋的风尚记忆, 在我们心中延续。

成都水井坊营销有限公司 www.swe11fun.com